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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Тема пропагандистської комунікації у 

промовах політичних лідерів є актуальною в сучасному світі. Пропаганда, як 

спосіб маніпулювання і впливу на громадську думку, застосовується в політичній 

сфері давно. Але з появою нових засобів масової комунікації і соціальних медіа, 

вона набула нових форм і розмірів. 

Пропагандистська комунікація у промовах політичних лідерів має на меті 

впливати на емоції, переконання і поведінку громадськості, нерідко зокрема 

шляхом маніпулювання фактами, створенням стереотипів та розповсюдженням 

дезінформації. Це може бути зроблено за допомогою риторики, стилістичних 

засобів, образів, використанням емоційно заряджених слів і фраз. 

Зростання впливу соціальних медіа створює ідеальні умови для поширення 

пропаганди. Політичні лідери використовують соціальні мережі, такі як Twitter, 

Facebook, YouTube і Instagram, для прямого спілкування з виборцями. Вони 

можуть розповсюджувати свої ідеї, ставлення до певних проблем і політичних 

опонентів безпосередньо через ці платформи. Це дає їм можливість ефективно 

контролювати і формувати публічну думку. 

Отже, пропагандистська комунікація у промовах політичних лідерів 

залишається актуальною темою, яка потребує уваги і обговорення. Здатність 

впізнавати та протиставляти пропаганду є важливим кроком у забезпеченні 

здорового демократичного суспільства і розвитку критичного мислення у 

громадян. 

Мета дипломної роботи полягає у здійсненні аналізу теоретичних засад 

дослідження пропаганди як інструменту комунікації, аналізу пропагандистських 

стратегій А. Гітлера та В. Путіна, а також розкриття механізмів ведення воєнної 

пропаганди у період повномасштабного вторгнення РФ на територію України. 

Відповідно до поставленої мети необхідно виконати такі завдання: 
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1) розглянути поняття та сутність пропаганди; 

2) визначити вплив пропаганди на суспільство; 

3) здійснити порівняльний аналіз пропагандистських стратегій 

А. Гітлера та В. Путіна; 

4) розкрити особливості путінської пропаганди в українському 

медіапросторі після 24 лютого 2022; 

5) виявити механізми ведення воєнної пропаганди у період 

повномасштабного вторгнення РФ на територію України. 

Об’єктом дослідження є пропаганда як інструмент комунікації. 

Предметом дослідження є порівняльний аспект пропагандистської 

комунікації у промовах А. Гітлера та В. Путіна.  

Методи дослідження: термінологічний аналіз, функціональний аналіз, 

спостереження, опитування, аналіз, узагальнення результатів аналізу. 

Наукова новизна полягає в тому, що автор здійснив спробу комплексно 

дослідити порівняльний аспект пропагандистської комунікації у промовах 

А. Гітлера та В. Путіна, систематизувати теоретичні дослідження з вказаної 

тематики, а також всебічно розкрити методи виявлення та інструменти протидії 

пропагандистської комунікації А. Гітлера та В. Путіна. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в популяризації теми 

пропаганди загалом, особливо в часи війни, коли ми кожного дня на практиці 

спостерігаємо результати впливу пропаганди на суспільство. Матеріали 

дослідження, в яких представлені аналізи пропагандистських стратегій А. 

Гітлера та В. Путіна можуть бути корисні для студентів під час підготовки до 

курсів «Журналістський фах», «Сучасна українська мова ЗМІ і текстознавство», 

«Суспільно-політична комунікативна лінгвістика» тощо. 

Теоретичне значення дослідження: систематизовано та теоретично 

проаналізовано пропагандистську комунікацію у промовах А. Гітлера та 

В. Путіна. 
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Апробація результатів дослідження. Результати здійсненого 

дослідження було опубліковано на офіційній сторінці Чорноморського 

національного університету імені Петра Могили. 

Структура дипломного проекту. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, 9 підрозділів, висновків та списку використаних джерел (50 позиції) та 

додатків (7). Загальний обсяг роботи – 56 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОПАГАНДИ 

ЯК ІНСТРУМЕНТУ КОМУНІКАЦІЇ 

 

1.1. Поняття та сутність пропаганди 

 

Поняття пропаганди в науковій літературі визначається як систематичне і 

навмисне впливання на свідомість і почуття людей з метою маніпулювання їх 

переконаннями та формування певних поглядів і думок. Пропаганда може 

використовуватись для розповсюдження політичних, соціальних, релігійних або 

ідеологічних ідей, а також для сприяння певним цілям або позиціям. 

У науковій літературі пропаганда може бути представлена в різних формах 

і проявах. Наприклад, вона може включати в себе недостовірну або перекручену 

інформацію, однобічну презентацію фактів, маніпуляцію статистикою, 

використання емоційного чи психологічного впливу, створення стереотипів або 

дискредитацію інших точок зору [23].  

Пропаганда в науковій літературі може бути особливо шкідливою, оскільки 

вона може спотворювати об’єктивність істини, спричиняти недостатню 

критичність інформації та підривати наукові принципи. Вона може 

перешкоджати розвитку науки та інновацій, а також впливати на прийняття 

рішень, що базуються на недостовірних або перекручених даних. 

У науковій спільноті велика увага приділяється боротьбі з пропагандою та 

забезпеченню об'єктивності інформації. Наукові стандарти, рецензування, 

повторюваність експериментів, публікація відкритих даних та прозорість є 

деякими засобами, які допомагають запобігти пропаганді в науковій літературі і 

зберегти її достовірність та незалежність [18]. 

Сьогодні у соціальних науках та гуманітаристиці все частіше звучать 

заклики відмовитися не лише від застосування пропагандистських методів, але 

навіть від самого терміну «пропаганда». В якості категоріальної заміни 



 7 

найчастіше пропонується поняття PR-технологій. При цьому низка українських 

авторів відкрито протиставляє пропаганду та механізм зв’язків із громадськістю. 

Тоді як їхні опоненти схиляються до думки, що пропагандистський вплив та 

«паблік рілейшнз» мають багато спільних рис. Як би там не було, ці два феномени 

повинні бути розділені, як і поняття «пропаганда» та «маніпуляція». Адже 

остання передбачає, принаймні, три цілеспрямовані дії: 

• впровадження у свідомість під виглядом об’єктивної інформації 

неявного, але бажаного змісту; 

• вплив на болючі точки суспільної свідомості, 

• збуджує страх, тривогу, ненависть тощо; 

• реалізацію задумів та прихованих цілей, досягнення яких комунікант 

пов’язує із підтримкою громадською думкою своєї позиції [34]. 

Безумовно, і пропаганда, і маніпулювання припускають наявність масової 

аудиторії, міцно орієнтованої певні стереотипи. Більше того, маніпулювання 

входить до арсеналу пропаганди, але загалом призначення останньої ширше – 

мобілізація громадської думки на підтримку претендують на 

загальнонаціональний статус цілей та цінностей та політична соціалізація 

населення. Сьогодні все більше стає очевидним, що пропаганда є механізмом 

двосторонньої. комунікації. Крім нав’язування та інформаційного тиску, вона 

включає формування громадської думки на основі усвідомлення користі 

запропонованої політики суспільству. І ще одне уточнення. Незважаючи на те, 

що спільним для них є посилене впровадження у свідомість певного змісту, на 

відміну від маніпулювання, пропаганда стверджує певні цілі публічно [15]. 

Втім, прагнення звести пропаганду до символічного відображення світу 

зовсім не означає, ніби пропаганда взагалі позбавлена ідеологічного змісту. Вона, 

перш за все, спрямовує свій вплив на людські цінності та установки та виступає 

засобом поширення ідеологічних конструкцій у масовій свідомості. Потрібно 

враховувати і той факт, що в період до, під час та після воєнних дій різного 
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масштабу широкого поширення набуває саме пропаганда, а не інші види 

соціально-політичної комунікації.  

Сучасні дефініції пропаганди вкотре посилили її ідеологічну складову: 

«Пропаганда – це цілеспрямована та систематична діяльність з поширення своєї 

ідеології з використанням усіх доступних коштів, адресована масовим 

аудиторіям та спрямована на забезпечення реальної політики, що проводиться 

владою». Певним дисонансом прозвучали цілком нейтральні формулювання 

політологічного словника 1993 р., у якому пропаганда визначалися як «діяльність 

усна чи письмова за допомогою коштів масової інформації, що здійснює 

популяризацію та поширення ідей у суспільній свідомості». Потрібно 

враховувати ту обставину, що протягом XX ст. слово «пропаганда», так чи 

інакше, використовувалося як засіб політичної компрометації опонентів Так, 

після Другої світової війни на Заході політична пропаганда стала жорстко 

ідентифікуватися з «тоталітарними режимами» як механізм забезпечення 

готовності масової свідомості до тотальної концентрації влади Не дивно, тому, 

що для західної історичної та політологічної думки, великого ступеня, характерні 

негативні оцінки самого поняття «пропаганда». Так, у визначенні 

американського теоретика пропаганди, професора Колумбійського університету 

Майкла Чукаса безпосередньо пов'язуючись з брехнею та свідомими 

маніпуляціями, позиціонується, як «контрольоване поширення свідомо 

спотворених уявлень з метою спонукати людей до дій, таким, що відповідає 

заздалегідь наміченим цілям зацікавлених груп». Більше того, незважаючи на 

очевидну наявність зворотного зв’язку, пропаганда продовжує розглядатися 

значною частиною сучасних дослідників як «односторонній процес, де 

громадськість стає мішенню, а метою зміни суспільного мислення або підказка 

як має поводитися суспільство» [21]. 

Таким чином, у сучасних гуманітарних та соціальних науках існує досить 

широкий спектр визначень пропаганди – від сфери інформації та комунікації до 
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галузі маніпулювання суспільним думкою. Загалом у ряді співіснуючих нині 

підходів до визначення сутності пропаганди можна виділити три основні.  

Перше визначення ґрунтується на тому, що висновки чи узагальнення 

будуються на сумнівних та односторонніх доводах, а деякі аргументи або 

замовчуються чи відверто дискредитуються. У рамках другого визначення 

«пропаганда» сприймається як спосіб поширення навмисно помилкових ідей. І, 

нарешті, третє – загальнокультурне – включає у сферу пропаганди велику 

область суспільних відносин, включаючи освіту та розваги, політику, 

журналістику та мистецтво. На користь останньої позиції говорить те, що 

пропаганда не виступає лише інструментарієм ідеології, а й самостійним 

елементом у загальній структурі ідеологічної системи, особливо в умовах 

радянської «ідеократії».  

 

1.2. Вплив пропаганди на суспільство  

 

Пропаганда має потужний вплив на суспільство і може мати як позитивні, 

так і негативні наслідки. Залежно від того, як вона використовується, вона може 

бути інструментом для маніпуляції, контролю та поширення неправдивої 

інформації, або засобом підтримки і поширення ідей, цінностей та мобілізації 

громадської підтримки. 

Одна з основних тенденцій розвитку сучасного суспільства полягає в різко 

збільшеному значенні інформаційних технологій. Саме вони сьогодні надають 

вирішальний вплив на зміни, що відбуваються в соціальній структурі 

суспільства, економіці, в цілому розвиток інститутів демократії. При цьому під 

інформаційними технологіями розуміється не тільки технічна 

(телекомунікаційна чи інша) складова, а й методи, засоби, прийоми, пов’язані з 

розповсюджуваною інформацією та її вплив на формування нових та руйнацію 

старих цінностей, норм, форм поведінки тощо [41]. 
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Становлення інформаційного суспільства, саме так визначають вектор цих 

змін науковці, може бути охарактеризовано багатьма характеристиками. Так, до 

позитивних відносять, наприклад, вирішення проблеми інформаційного кризи, 

тобто. дозволено протиріччя між інформаційною лавиною та інформаційним 

голодом, формування інформаційної єдності всієї людської цивілізації, вільний 

доступ кожної людини до інформаційних ресурсів усієї цивілізації тощо. 

Однак, крім позитивних моментів, очевидні і небезпечні тенденції – вплив 

на суспільство засобів масової інформації, проблема відбору якісної та 

достовірної інформації та ін. До найбільш небезпечних джерел загрозою є суттєве 

розширення можливості маніпулювання, як свідомістю людини, так і цілих 

соціальних груп. Можливості та зміни, які несе з собою інформаційне 

суспільство, не могли не торкнутися такого явища, яким є пропаганда. Природно, 

що структурні зміни суспільства зачіпають у тій чи іншій мірі усі сфери 

життєдіяльності людей, призводячи до нових форм взаємодії з-поміж них та 

нового змісту цієї взаємодії [31]. 

Слідом за змінними соціальними умовами відбувається модифікація 

системи управління масовими процесами, які включають не тільки розробку 

нових методів і технологій масового впливу, але й, що важливо, трансформацію 

суб'єкта та об'єкта цього впливу. Глобальна модифікація систем управління, у 

свою чергу, веде до неадекватності теоретичних і прикладних схем її аналізу, що 

існували, і в кращому випадку будуть давати дуже приблизні дані. Це твердження 

не є голослівним, доказом чого є як існуюча криза у стратегічній та тактичній 

пропаганді, націлена на формування фундаментальних ціннісних систем та їх 

підтримку в актуальному стані. Спектр причин зниження ефективності 

застосовуваних інформаційних технологій або отримання зворотного цілей 

результату досить широкий як для конкретних ситуацій, так і загалом для цієї 

сфери діяльності [17]. 
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Таким чином, проаналізувавши основні теоретичні підходи до пропаганди, 

її структури, елементів, спробуємо виділити ті модифікації, які привнесло з 

собою інформаційне суспільство. 

Зупинимося докладніше на основних елементах цієї системи. 

1) Джерело пропаганди. 

У найзагальнішому вигляді джерелом виступає панівна у суспільстві група 

(еліта), заради захисту інтересів якої ведеться пропаганда. Проте, як правило, сам 

процес пропагандистського впливу здійснюється певним «технологічним» 

апаратом, який безпосередньо зайнятий у процесі виробництва 

пропагандистських повідомлень, оскільки сам процес носить дуже витратний 

індустріальний характер. 

2) Канали пропаганди. 

Засоби масової інформації (хоча детальніший аналіз показує, що це далеко 

не єдиний комплекс здійснення пропаганди). При цьому ЗМІ розглядаються як 

своєрідний засіб виробництва та розповсюдження повідомлень, який може бути 

взятий під контроль представниками елітарної групи, що певною мірою 

дозволило б уніфікувати зміст пропаганди і тим самим підвищило її 

ефективність. 

3) Повідомлення (зміст пропаганди). 

Ми можемо сформулювати два основних завдання, які вирішуються за 

допомогою повідомлень у структурі пропаганди. По-перше, поширення певної, 

що відповідає цінностям тієї чи іншої ідеологічної системи, образу соціальної 

реальності. По-друге, формування в людей, на яких вона направлена, певного 

способу ставлення до дійсності. У рамках вирішення першого завдання 

пропаганда створює власну інформаційну модель дійсності, яка не може не 

відрізнятися від аналогічних моделей, що фігурують у інформаційних лавах ЗМІ. 

Зокрема, ця модель характеризується чітко вираженою тенденцією у відборі 

об’єктів зображення. 
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4) Одержувач пропаганди. 

Виходячи з аналізу традиційних підходів, ми можемо зробити висновок, що 

пропаганда одночасно спрямовано як на індивіда, так і на масу. Індивід не 

сприймається як щось індивідуальне. Враховуються лише спільні з іншими риси, 

такі як мотивації, почуття, думки. Пропаганду цікавлять лише типові, спільні з 

іншими членами суспільства, соціальної групи якості індивіда. У зв’язку з цим 

об’єктом для неї виступає якась «середня» людина і саме її «середні» дії будуть 

для неї значущі.  

5) Результати пропаганди. 

Головне завдання пропагандистської дії, на якій в принципі сходяться 

представники усіх представлених вище теоретичних підходів, полягає у 

виробленні у свідомості людей бажаних властивостей, якостей, наближення його 

до ідеалу, що відповідає політичним, культурним та ідеологічним нормам та 

цінностям того типу суспільства, яке необхідне джерелу пропаганди. 

6) Спрямованість комунікації. 

Незважаючи на те, що конструкція масової комунікації, на якій 

ґрунтуються представлені підходи, передбачає наявність певного зворотнього 

зв'язку, основна орієнтація концентрується на односпрямованому впливі від 

джерела до одержувача, де одержувач інформації розглядається більшою чи 

меншою мірою (залежно від підходу) як пасивний об’єкт [32]. 

Такі у найзагальнішому вигляді ставлення до специфіки елементів і 

спрямованості пропаганди, що склалися у традиційних соціологічних підходах. 

При цьому, дані елементи мають певні специфічні риси, характерні для 

доінформаційної стадії розвитку суспільства.  

Отже, здійснивши детальний аналіз впливу пропаганди на суспільство, 

можемо зробити наступні висновки: 

Негативний вплив пропаганди: 
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I. Маніпуляція інформацією: Пропаганда може використовуватися для 

зміни думок і переконань людей шляхом забезпечення обмеженого або 

вибіркового доступу до інформації. Це може призвести до спотворення дійсності 

та обмеження свободи мислення та вибору. 

II. Поширення ненависті: Пропаганда може стимулювати ненависть до 

певних груп або індивідів, сприяючи розпалюванню конфліктів і насильства в 

суспільстві. Це може призвести до дискримінації, переслідувань та порушення 

прав людини. 

III. Відсутність критичного мислення: Коли пропаганда поширюється 

без перевірки та обґрунтування фактів, вона може призвести до відсутності 

критичного мислення серед населення. Люди можуть безпосередньо приймати 

неперевірену інформацію як істину, не розбираючись у фактах. 

Позитивний вплив пропаганди: 

I. Мобілізація громадської підтримки: Пропаганда може бути 

використана для мобілізації громадської підтримки навколо певної ідеї, 

проблеми або руху. Вона може сприяти формуванню позитивних змін у 

суспільстві, підвищувати свідомість і стимулювати дії. 

II. Поширення інформації: Пропаганда може бути використана для 

ефективного поширення інформації про соціальні проблеми, загрози та важливі 

події. Вона може сприяти освіті і підвищенню обізнаності громадськості. 

III. Виховання патріотизму: Пропаганда може використовуватися для 

зміцнення національної свідомості, підтримки національних цінностей та 

патріотизму. Вона може сприяти єднанню суспільства та розвитку національного 

самосвідомого. 

Вплив пропаганди на суспільство залежить від контексту, в якому вона 

використовується, і від здатності громадськості аналізувати інформацію 

критично та об'єктивно. Запобігання маніпуляціям і спотворенням фактів вимагає 
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зрозуміння принципів свободи слова, доступу до різноманітної інформації та 

критичного мислення. 

 

1.3. Особливості пропаганди в умовах війни 

 

Пропаганда в умовах війни має свої особливості, оскільки її метою є 

маніпулювання масовою свідомістю, формування певних поглядів і настроїв 

серед населення з метою досягнення політичних, військових або інших цілей. Ось 

деякі особливості пропаганди в умовах війни: 

1. Інтенсивність: Пропаганда війни часто має високу інтенсивність та 

посилюється з початком військових дій. Масові комунікації, такі як телебачення, 

радіо, соціальні медіа і преса, активно використовуються для поширення 

пропагандистських повідомлень. 

2. Емоційна дія: Пропаганда в умовах війни спирається на викликання 

сильних емоцій серед населення, таких як страх, гнів, патріотизм або співчуття. 

Ці емоції можуть бути використані для мобілізації та підтримки військових 

зусиль. 

3. Дезінформація: Пропаганда війни часто включає елементи 

дезінформації, коли поширюються неперевірені або неправдиві повідомлення з 

метою збентежити ворожі сили, змінити погляди населення або порушити їх 

довіру до власного уряду. 

4. Створення ворога: Пропаганда в умовах війни сприяє створенню 

образу ворога, що допомагає об’єднати суспільство проти загрози. Ворог може 

бути зображений як жорстокий, бездушний або небезпечний, з метою змусити 

населення підтримувати військові дії проти нього. 

5. Контроль над інформацією: Умови війни часто супроводжуються 

обмеженнями на свободу слова та контролем над масовими комунікаціями. Влада 
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може встановлювати цензуру, монополізувати інформаційні ресурси або 

розповсюджувати лише однобічні пропагандистські повідомлення. 

6. Використання символів і героїв: Пропаганда війни активно 

використовує символи, слогани та героїв для створення сприятливого образу 

своїх військових сил і мобілізації підтримки серед населення. 

7. Психологічний вплив: Пропаганда в умовах війни спрямована на 

вплив на психологічний стан людей. Вона може намагатися підняти моральність 

власних сил, засудити ворожу сторону, створити віру в перемогу або навіть 

деморалізувати ворожі сили [19]. 

Важливо зазначити, що пропаганда війни є маніпулятивним інструментом, 

який не завжди відображає об’єктивну реальність подій. Розрізнення і критичне 

осмислення інформації важливі для розуміння контексту та оцінки подій під час 

війни.  

 

Висновки до першого розділу 

 

Теоретичні засади дослідження пропаганди як інструменту комунікації 

надають можливість глибше розуміти природу, мету та ефективність 

пропагандистських зусиль. Нижче наведено деякі висновки, які можна зробити 

на основі таких досліджень: 

1. Пропаганда є систематичною спрямованою комунікацією, яка має за 

мету впливати на свідомість, переконання та поведінку цільової аудиторії. Вона 

використовує різні засоби та методи, щоб передати певні ідеї, переконання або 

ідеологію.  

2. Пропаганда має потужний вплив на суспільство, оскільки вона може 

змінювати сприйняття інформації, формувати громадську думку та ставлення до 

певних питань. Вона може бути використана для мобілізації мас та створення 
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соціальної підтримки для конкретних політичних, соціальних або економічних 

цілей. 

3. Пропаганда оперує різними стратегіями та техніками, такими як 

емоційне звернення, маніпуляція інформацією, створення стереотипів та образів, 

заохочення конформізму тощо. Ці методи дозволяють пропагандистам 

ефективно впливати на аудиторію та змінювати її погляди. 

Вивчення пропаганди допомагає розрізнити між інформацією та 

маніпуляцією, розуміти приховані мотиви та інтереси, які стоять за 

пропагандистськими повідомленнями. Це розвиває критичне мислення та 

навички медіаграмотності у споживачів інформації. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОПАГАНДА ПУТІНА ТА ГІТЛЕРА: ПОРІВНЯЛЬНИЙ 

АНАЛІЗ 

 

2.1. Засоби ведення військової пропаганди 

 

Засоби ведення військової пропаганди варіюються в залежності від 

контексту і ситуації. Пропаганда може бути використана для підтримки воєнних 

дій, мобілізації громадської думки, формування певних уявлень і стереотипів, а 

також для впливу на міжнародну спільноту. Ось деякі типові засоби ведення 

військової пропаганди: 

1. Медіа-канали: Державні або військові організації можуть 

створювати телевізійні, радіо та Інтернет-канали для поширення спеціально 

підготовленого контенту, який пропагує військові цілі та дії. 

2. Прес-конференції та брифінги: Офіційні представники можуть 

проводити прес-конференції та брифінги, на яких поширюється інформація, 

спрямована на формування певних думок або пояснення воєнних подій з певної 

перспективи. 

3. Соціальні медіа: Використання платформ соціальних медіа, таких як 

Twitter, Facebook, Instagram та YouTube, може допомогти поширити 

повідомлення й залучити широку аудиторію. Створення спеціального контенту, 

включаючи відеоролики, графічні зображення та інфографіку, може бути 

ефективним засобом впливу. 

4. Інформаційні бюлетені та проспекти: Видача інформаційних 

бюлетенів та проспектів для військових та громадськості може допомогти 

поширити спеціально підготовлену інформацію та погляди на конфлікт. 

5. Піар-кампанії: Використання професійних PR-кампаній для 

створення позитивного враження про воєнні операції, зміцнення підтримки від 

громадськості та формування сприятливого ставлення до військової діяльності. 
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6. Вплив на міжнародну спільноту: Залучення дипломатичних каналів, 

лобіювання та вплив на міжнародні організації та партнерів з метою формування 

сприятливих відносин і отримання підтримки для військових цілей [43]. 

У своїй монографії «Основні принципи воєнної пропаганди» бельгійська 

історикиня Анна Мореллі досліджувала досвід воєн та колоніальних конфліктів 

XX століття та їхнє відображення у військовій пропаганді. 

А. Мореллі виділяє 10 основних засад військової пропаганди: 

1. Ми не хочемо війни, ми лише захищаємось 

За словами Мореллі, державні діячі всіх країн завжди урочисто запевняли, 

що не бажають війни. У суспільстві війни сприймаються негативно, крім вкрай 

рідкісних випадків. З появою демократії згода населення стає обов'язковою, тому 

війна має відкидатись суспільством. «Якщо всі лідери натхнені однією і тією ж 

волею до світу, виникає питання, чому зрештою спалахують війни?», запитує 

дослідник, але відповідає на нього в другому принципі. 

2. Наш супротивник несе повну відповідальність за цю війну 

Цей принцип випливає з факту, що кожна сторона має бути змушена 

оголосити війну, щоб завадити супротивникові «зруйнувати наші цінності» і 

поставити під загрозу нашу свободу або знищити нас. Це парадокс війни, що 

ведеться для запобігання війнам і відсилає до фрази Джорджа Оруелла з його 

антиутопії «1984»: «Війна – це мир». Ріббентроп виправдовував війну проти 

Польщі словами: «Фюрер не хоче війни. Він наважується на це з важким серцем. 

Але рішення про війну та мир залежить не від нього. У деяких життєво важливих 

для рейху питаннях Польща має поступитися та виконати вимоги, без яких ми не 

можемо обійтися. Якщо Польща відмовиться, відповідальність за конфлікт ляже 

на неї, а не на Німеччину» [17]. 

3. Лідер нашого супротивника спочатку злий і схожий на диявола 

Персоніфікація образу ворога у власних очах громадян — найважливіше 

завдання. Мореллі пише: «Ви не можете ненавидіти групу людей загалом, навіть 
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як своїх ворогів. Тому ефективніше спрямовувати ненависть на керівну 

особистість ворожої країни. Таким чином, у «ворога» буде особа, і ця особа, 

природно, стане об'єктом ненависті» [27]. 

4. Ми захищаємо благородну справу, а не свої особливі інтереси 

Мореллі аналізує, що економічні та геополітичні цілі війни мають бути 

замасковані ідеалом, моральними та законними цінностями. Так, Джордж Буш-

старший, говорячи про війну в Перській затоці заявив: «Боротьба йде не за нафту, 

а проти жорстокої агресії». 22 січня 1991 року Le Monde писала: «Мета цієї війни 

– це перш за все цілі Ради Безпеки ООН. Ми беремо участь у цій війні з причин, 

що лежать в основі рішень Ради Безпеки, і наша мета по суті полягає у звільненні 

Кувейту». 

5. Ворог цілеспрямовано робить звірства; якщо ми робимо помилки, то це 

відбувається без наміру 

За твердженням А. Мореллі, розповіді про звірства ворога є суттєвим 

елементом пропаганди. Наполягання на тому, що звірства чинив лише ворог, 

робить розповіді про злодіяння частиною пропаганди. За її словами, військова 

пропаганда не задовольняється реальними інцидентами, вона повинна 

вигадувати нелюдські звірства, щоби ворог виглядав як альтер-его Гітлера. Автор 

майже не бачить відмінностей у методах опису звірств у різних війнах. Артур 

Понсонбі описував, як у період Першої світової війни пропаганда країн Антанти 

описувала групові зґвалтування, вбивства, жорстоке поводження та каліцтва 

дітей, які чинили німецькі солдати. Мореллі показує, наскільки схожі репортажі 

про війни в Іраку, Афганістані та Косово. 

6. Ворог використовує заборонену зброю 

Цей принцип розглядається Мореллі на додаток до попереднього. Під час 

Першої світової війни кожна з воюючих сторін звинувачувала іншу у 

застосуванні отруйного газу. Хоча обидві сторони використовували газ і 

проводили дослідження в цій галузі, він був символічним виразом нелюдської 
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війни. Тому, за словами Мореллі, він приписувався ворогові як непристойну та 

підступну зброю. 

7. Наші втрати малі, втрати супротивника значні. 

Мореллі пояснює цей принцип так: За рідкісними винятками люди схильні 

приєднуватися до переможної справи. У разі війни перевага громадської думки 

багато в чому залежить від очевидних результатів конфлікту. Якщо результати 

не будуть хорошими, пропаганда має замаскувати наші втрати та перебільшити 

втрати противника». 

8. Нашу справу підтримують визнані інтелектуали та художники 

За твердженням Мореллі, після Першої світової війни інтелектуали 

переважно масово підтримували свій власний табір. Кожна сторона війни могла 

розраховувати на підтримку художників, письменників та музикантів, які 

підтримують інтереси своїх країн через ініціативи у своїх сферах діяльності [17]. 

9. Наша справа свята 

Цей принцип розуміється дослідником двояко: у буквальному значенні 

війна постає як хрестовий похід, підкріплений божественною місією. Політичні 

рішення набувають біблійного характеру, що усуває всі соціальні та економічні 

проблеми. Посилання на Бога робиться по-різному («На Бога уповаємо», «Боже, 

бережи королеву», «З нами Бог» тощо) і служить виправданню дій суверена без 

жодного шансу на протиріччя. 

10. Той, хто ставить під сумнів нашу пропаганду, допомагає ворогові і є 

зрадником. 

Останній принцип доповнює решту, пояснює Мореллі. Навіть один із 

принципів, що ставить під сумнів, обов'язково є колабораціоністом. Є лише дві 

області: хороша та погана. Ви можете бути лише за зло чи проти нього. За цією 

логікою, противники Косівської війни – спільники Мілошевича. Цілі групи 

вважаються антиамериканськими: П'єр Бурдьє, Режиc Дебре, Серж Халімі, Ноам 
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Хомський або Гарольд Пінтер. У «пацифістську сім’ю» входять Жизель Халімі, 

Рено, Абат П’єр і друкуючі ЗМІ, такі як Le Monde diplomatique [27]. 

За словами Мореллі, цю процедуру було знову застосовано в іракській 

війні, хоча світова громадськість була набагато більш розколота, ніж у 

косовському конфлікті. Бути проти війни означало виступати за Саддама 

Хусейна. Той самий варіант був використаний у зовсім іншому контексті, а саме 

під час голосування щодо Конституції ЄС: бути проти Конституції означало бути 

проти Європи [42]. 

Важливо пам’ятати, що пропаганда може мати як позитивний, так і 

негативний вплив. Використання пропаганди для маніпулювання інформацією 

може порушувати демократичні принципи та загрожувати свободі 

висловлювання. 

 

2.1 Пропагандистські стратегії А. Гітлера 

 

Адольф Гітлер, нацистський лідер Німеччини, використовував 

різноманітні пропагандистські стратегії для мобілізації населення та підтримки 

свого режиму. Деякі з найбільш відомих пропагандистських стратегій, які він 

використовував, включають такі: 

1. Пропагування ідеології: Гітлер вирішив створити сильну націонал-

соціалістичну ідеологію, яка ґрунтувалася на расистських ідеях, претензіях на 

світову першість «арійської раси» та антисемітизмі. Цю ідеологію 

пропагандували через різні канали, включаючи школи, пресу, радіо та промови. 

2. Масові заходи: Режим Гітлера організовував великі масові заходи, 

такі як партійні з'їзди, паради та мітинги, щоб підтримати ідеологію та відзначити 

досягнення нацистського режиму. Ці заходи використовувалися для мобілізації 

та утвердження контролю над населенням. 
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3. Пропаганда культури: Гітлер розумів важливість культурної 

пропаганди для формування національної ідентичності та підтримки режиму. Він 

фінансував масові культурні проекти, такі як будівництво монументів, 

театральних спектаклів та фільмів, які просували націонал-соціалістичні ідеї. 

4. Контроль над інформацією: Режим Гітлера контролював засоби 

масової інформації, такі як преса, радіо та кіноіндустрія. Це дозволяло 

контролювати і формувати думку громадськості, подавати інформацію 

відповідно до ідеології нацистського режиму та формувати негативне ставлення 

до політичних опонентів. 

5. Демонізація ворогів: Гітлер та його пропагандисти активно 

демонізували політичних опонентів, особливо євреїв, комуністів та інших груп, 

які вважалися ворогами націстського режиму. Ворожість до цих груп 

підкріплювалася антисемітизмом, расизмом та пропагандою страху перед 

«внутрішніми ворогами» [Див. Додаток В]. 

Для нацистської пропаганди було кілька об'єктів. Німцям нагадували про 

необхідність боротьби з іноземними ворогами та скидання євреїв. Протягом 

періоду, що передував ухваленню законодавчих або виконавчих заходів щодо 

євреїв, пропагандистська кампанія створювала атмосферу терпимості до 

злочинів проти євреїв, головним чином у 1935 році (перед виходом у вересні 

Нюрнберзьких расових законів) і в 1938 році. , що пішов за «Вночі розбитих 

вітрин»). Пропаганда заохочувала пасивне схвалення заходів, що насуваються 

проти євреїв, представляючи нацистський уряд як орган, що поступово 

відновлює порядок [Див. Додаток А]. 

Предметом нацистської пропаганди була також реальна та свідома 

дискримінація етнічних німців у східноєвропейських країнах, таких як 

Чехословаччина та Польща, які збільшили свої території за рахунок Німеччини 

після Першої світової війни. Такі пропаганда закликала до політичної відданості 

і так званої расової самосвідомості. Вона закликала до введення в оману 
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закордонні уряди, включаючи Європейські Великі держави, твердженнями, що 

Німеччина нібито висуває ясні та чесні вимоги концесій та анексій [33]. 

Кінострічки відігравали важливу роль у поширенні расового 

антисемітизму – найголовнішого завдання німецької військової влади, оскільки 

євреї були визначені нацистською ідеологією як найлютіші вороги нації. Фільми, 

створені нацистами, представляли євреїв «нелюдськими» створіннями, які 

проникли в арійське суспільство. Наприклад, фільм «Вічний жид», знятий у 1940 

році Фріцем Хіпплером, малює євреїв як мандрівних культурних паразитів, 

поглинених сексом та грошима. Деякі фільми, такі як «Тріумф волі» (1935) 

режисера Лені Ріфеншталь, прославляли Гітлера та націонал-соціалістичний рух. 

Дві інші роботи Лені Ріфеншталь, «Фестиваль нації» та «Фестиваль краси», 

зображували Берлінські Олімпійські ігри 1936 року та пробуджували 

національну гордість за досягнення нацистського режиму під час проведення 

Олімпійських ігор [21]. 

Німецькі газети, головним чином Штурмовик, поміщали на своїх сторінках 

антисемітські карикатури на євреїв [Див. Додаток Б] Після нападу Німеччини на 

Польщу у вересні 1939 року, що розпочав Другу світову війну, нацистський 

режим використав пропаганду для навіювання німецькому та цивільному 

населенню ідеї, що євреї не лише «нелюди», а й небезпечні вороги німецького 

Рейху. Нацисти розраховували заручитися підтримкою чи хоча б згодою німців 

із політикою, спрямованою на повне виселення євреїв із території Німеччини. 

Під час здійснення так званого «Остаточного вирішення єврейського 

питання» – масового знищення європейського єврейства – керівники СС своїми 

діями в таборах смерті змушували жертв Голокосту вдаватися до хитрощів, 

необхідних для безперешкодного виїзду з Німеччини та окупованої Європи. 

Керівництво концентраційних таборів і таборів смерті змушувало ув'язнених, 

багатьом з яких незабаром треба було загинути в газових камерах, відправляти 

листівки рідним, повідомляючи про гарне поводження з ними та нормальні умови 



 24 

життя. Таким чином, табірне начальство використовувало пропаганду для 

приховування свідчень жорстокості та масових вбивств. 

Важливо зазначити, що пропагандистські стратегії Гітлера були 

надзвичайно ефективними в мобілізації населення та утвердженні його влади. 

Вони викликали масову підтримку серед населення Німеччини та сприяли 

розповсюдженню нацистської ідеології. 

 

2.3. Пропагандистські стратегії В. Путіна 

 

Президент Російської Федерації, Володимир Путін, використовує різні 

стратегії пропаганди для зміцнення своєї влади та підтримки свого режиму. 

Нижче перераховано деякі з них: 

1. Контроль над мас-медіа: Путінський режим має сильний контроль 

над російськими мас-медіа, зокрема телебаченням, радіо та газетами. Це дозволяє 

йому контролювати і маніпулювати інформацією, яка доходить до російських 

громадян. 

2. Пропагандистські кампанії: Російський державний апарат часто 

запускає пропагандистські кампанії, спрямовані на вплив на громадську думку як 

в Росії, так і за її межами. Ці кампанії можуть включати розповсюдження 

дезінформації, фейкових новин та маніпулювання соціальними мережами. 

3. Наратив російського націоналізму: Путінський режим активно 

пропагує ідеї російського націоналізму, зосереджуючись на поняттях «російської 

святині» та «російського миру». Цей наратив має на меті об’єднання російського 

суспільства навколо ідеї сильної Росії і підтримки Путіна як лідера, що захищає 

російські інтереси.  

4. Демонізація ворогів: Щоб зміцнити свою популярність, Путінський 

режим зосереджується на демонізації своїх зовнішніх ворогів. Це може включати 
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зображення Заходу як загрози для Росії, а також акцентування на ідеї 

геополітичної конфронтації та захисту російських інтересів. 

5. Культ керівника: Путінський режим будує культ особистості навколо 

самого Путіна. Він створює образ сильного лідера, який здатен захистити Росію 

від загроз і вести країну до величі. Цей культ особистості підтримується як 

урядом, так і пропагандистськими засобами масової інформації. 

Ці стратегії пропаганди використовуються для зміцнення позицій Путіна 

та його режиму в Росії та на міжнародній арені. Варто зазначити, що цей опис не 

є вичерпним, а лише надає загальний огляд деяких пропагандистських стратегій, 

які використовуються Володимиром Путіним. 

 

Висновки до другого розділу 

 

Порівняльний аналіз пропаганди Путіна та Гітлера дає можливість 

розглянути схожості та відмінності у використанні пропагандистських методів та 

стратегій цими двома політичними лідерами. Варто зазначити, що цей аналіз не 

ставить мету зробити абсолютну рівнозначність між двома режимами чи 

звинувачувати Путіна в належності до нацистської ідеології, а лише намагається 

зрозуміти, як обидва лідери використовували пропаганду для досягнення своїх 

політичних цілей. 

Маніпуляція ідеологією: Як Гітлер, так і Путін використовували ідеологію 

як основу своєї пропаганди. Гітлер прагнув до створення «арійської раси» та 

відродження Великої Німеччини, тоді як Путін підтримує концепцію «руського 

миру» і відновлення величі Росії. Обидва лідери використовували ці ідеї для 

маніпуляції масами і формування єдиного національного світогляду. 

Контроль над ЗМІ: Гітлер та Путін докладали великих зусиль, щоб здобути 

повний контроль над ЗМІ. Вони перекручували факти, широко використовували 

пропагандистські засоби та маніпулювали інформацією для формування певної 
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думки в суспільстві. Це дозволяло їм контролювати потік інформації і 

використовувати його для своїх політичних цілей. 

Експлуатація націоналістичних настроїв: Гітлер та Путін обидва 

використовували націоналістичні настрої для мобілізації підтримки та 

легітимізації своєї влади. Вони пропагували ідею національної величі, 

відродження країни та захисту від зовнішнього ворога. Це створювало враження 

загрози і об'єднувало населення в підтримці свого лідера. 

Демонізація ворогів: Як Гітлер, так і Путін активно використовували 

пропаганду для демонізації своїх ворогів. Гітлер намагався створити образ євреїв 

як загрози для німецького народу, тоді як Путін критикує Захід, зокрема США та 

Європейський Союз, зображаючи їх як ворогів Росії та загрозу для російського 

народу. 
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РОЗДІЛ 3. ПРОПАГАНДИСТСЬКА КОМУНІКАЦІЯ А.ГІТЛЕРА ТА 

В.ПУТІНА: МЕТОДИ ВИЯВЛЕННЯ ТА ІНСТРУМЕНТИ ПРОТИДІЇ 

 

3.1. Путінська пропаганда в українському медіапросторі після 24 

лютого 2022  

 

Після 24 лютого 2022 року, коли Росія розпочала повномасштабне 

вторгнення в Україну, в українському медіапросторі зросла активність і до того 

розповсюдженої російської пропаганди. Російські ЗМІ та прокремлівські 

інформаційні агентства активно поширювали дезінформацію та маніпулятивну 

інформацію з метою впливу на громадську думку. 

Основні аспекти путінської пропаганди, які можна спостерігати в 

українському медіапросторі, включають: 

1. Дезінформація та вигадані історії: Російські ЗМІ поширюють 

непідтверджені чи вигадані історії, які намагаються змалювати Росію як жертву 

чи Україну як агресора. Це можуть бути фейкові новини про події на передовій, 

вигадані інциденти або маніпуляції з фактами. 

2. Релятивізація агресії Росії: Російські ЗМІ намагаються привести до 

невеликого значення агресію Росії, називаючи її «спеціальною воєнною 

операцією» або «захистом російськомовного населення». Вони намагаються 

змінити перспективу подій і відобразити воєнну акцію Росії як легітимну реакцію 

на вигадані загрози. 

3. Дискредитація української влади: Російські ЗМІ активно пропагують 

негативне враження про українську владу, намагаючись зобразити її як 

неефективну, корумповану або фашистську. Це робиться з метою підірвати 

довіру до української влади та дестабілізувати ситуацію в країні. 

4. Маніпуляція інформаційними джерелами: Російські ЗМІ активно 

використовують неперевірені або сумнівні джерела, щоб надати легітимності 
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своїм заявам. Вони поширюють конспірологічні теорії, залучають експертів зі 

спільноти «проросійських експертів» та використовують контролюванні 

російською владою інформаційні ресурси. 

5. Змішування фактів та думок: Російські ЗМІ активно змішують факти 

з думками, намагаючись змінити сприйняття подій. Вони створюють враження, 

що вигадані історії або недостовірні даними є фактами, що породжує сплутаність 

серед громадськості. 

Публіцист Д. Самигін вказує на окремі напрямки антиукраїнської обробки 

населення Росії і напрямки протидії цим впливам та й взагалі російська 

історіографія стосовно України більше схожа на міфологію та має довгу історію 

та багато аспектів, включаючи політичні, історичні та культурні аспекти. 

I. «Україна — не окрема країна»: Цей міф говорить про те, що Україна 

не є самостійною країною, а повинна бути підпорядкована Росії. Це відображає 

неправильне тлумачення історичних подій та ігнорує факти про українську 

національну ідентичність та бажання незалежності. 

II. «Україна — фашистська держава»: Цей міф стверджує, що 

український націоналізм є фашистським і має антиросійські та антисемітські 

властивості. Це неправдиве твердження, яке використовується для дискредитації 

української боротьби за незалежність та впливу на усвідомлення ситуації в 

Україні. 

III. «Україна безвідповідальна для своєї долі»: Цей міф поширюється, 

щоб підкреслити негативну роль України у власній долі, висміювати її політичні 

процеси та стверджувати, що країна не здатна самостійно приймати рішення. Це 

спрямовано на зменшення довіри до українських політиків та підриву 

суверенітету країни. 

IV. «Україна — губитель для російського народу»: Цей міф підкреслює 

негативний вплив України на Росію, стверджуючи, що українська влада та 
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націоналісти завдають шкоди російським інтересам та населенню. Це 

використовується для підтримки військової агресії та анексії територій в Україні. 

Ці міфи не мають підґрунтя у реальних фактах та історії, але вони можуть 

використовуватися для політичних цілей та маніпуляцій з метою контролю над 

сприйняттям України та її народу. Важливо розрізняти міфи від об'єктивної 

правди та брати до уваги різні джерела інформації для отримання більш повного 

та об'єктивного уявлення про будь-яку країну.  

Таким чином, українські медіа та активісти намагаються активно 

протидіяти російській пропаганді та вести інформаційну війну для розкриття 

дезінформації та встановлення правдивої інформації. Для цього 

використовуються факт-чекінг, аналіз джерел та розкриття маніпулятивних 

методів, що використовуються російськими пропагандистами. 

 

3.2. Трансформація пропаганди фашизму: від Гітлера до Путіна 

 

Пропаганда фашизму є складною темою, оскільки вона пов'язана з 

ідеологією, яка висуває антидемократичні принципи та пропагує насильство, 

расизм і націоналізм. Надаємо загальну інформацію про те, як трансформація 

пропаганди фашизму може відбуватися. 

Заборона та відторгнення: Багато країн мають законодавство, що забороняє 

фашистську пропаганду. Це може включати заборону символів, лозунгів, 

літератури, організацій та публічних виступів, що пропагують фашизм. Крім 

того, суспільство може широко відторгати фашистські ідеї та висловлювання, 

усуваючи їх з публічного простору. 

Просвітництво та освіта: Освіта є ключовим інструментом у боротьбі з 

фашизмом. Здійснення просвітницьких заходів, які пояснюють небезпеки 

фашизму та розкривають його хиби, може допомогти людям усвідомити 

негативні наслідки цієї ідеології. Критичне мислення, вивчення історії та 
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підтримка розмаїття культур і народів можуть сприяти зменшенню 

привабливості фашистської пропаганди. 

Медіа та інформаційна грамотність: Розвиток медіа та інформаційної 

грамотності може бути ефективним інструментом у протидії фашистській 

пропаганді. Критичний аналіз новин, фак-чекінг, підвищення усвідомленості про 

маніпуляції та використання медіа можуть допомогти людям розрізняти 

інформацію, що є фашистською пропагандою, та реагувати на неї адекватним 

чином. 

Політичні та правові заходи: Політичні лідери та урядові структури 

повинні активно боротися з фашистськими проявами та пропагандою. Створення 

антидискримінаційних законів, заохочення плюралізму та участі громадян, 

сприяння соціальній справедливості та зменшення соціальних нерівностей 

можуть підірвати ґрунт для поширення фашистських ідей. 

Зміна соціального середовища: Подолання фашизму потребує перетворень 

у соціальному середовищі. Важливо працювати над побудовою толерантного 

суспільства, визнавати та поважати права та гідність кожної людини, незалежно 

від її походження, раси, релігії чи переконань [38]. 

Важливо пам'ятати, що боротьба з пропагандою фашизму є складним 

завданням, і вона повинна здійснюватися на різних рівнях: освітньому, 

політичному, правовому та культурному. Це потребує спільних зусиль громадян, 

урядів, освітніх установ та громадських організацій для підтримки 

демократичних цінностей, людських прав та міжкультурного діалогу. 

Пропаганда фашизму була використовувана різними політичними 

режимами протягом історії. Хоча самі фашистські режими і їхні лідери, такі як 

Гітлер у Німеччині, і Путін не є фашистами, обидва вони використовували 

пропаганду для маніпулювання масами та зміцнення своєї влади. 

У період Націонал-соціалістичного режиму під керівництвом Гітлера, 

пропаганда була невід'ємною частиною його влади. Німецька нацистська 
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пропаганда ставила себе за мету формувати позитивне враження про націонал-

соціалістичний режим, пропагувати ідеологію расової переваги та 

дискредитувати своїх політичних противників, зокрема євреїв, ромів, комуністів 

та інші соціальні групи [14]. 

Путінська пропаганда, з іншого боку, працює в аналогічному контексті. 

Російське керівництво під керівництвом Володимира Путіна використовує 

пропаганду для впливу на російське суспільство, підтримки своєї влади та 

розширення своєї геополітичної впливовості. Російська пропаганда створює 

образ внутрішнього та зовнішнього ворога, нав'язує неправдиві версії подій та 

дезінформацію, а також залучає емоційні й націоналістичні мотиви для 

збереження підтримки своєї політики.  

Путінська фашистська пропаганда також базується на викривленні 

історичних даних відповідно до наративів Російської Федерації. 2 серпня в 

друкованому виданні російських окупантів «Наша Каховка» в рубриці «Історія» 

вийшла стаття «Одна страна», присвячена 1034-й річниці хрещення Русі [Див. 

Додаток Г]. 

Доктор історичних наук, професор Чорноморського національного 

університету імені Петра Могили Юрій Котляр, галузь спеціалізації якого – 

історія Півдня України та військова історія України. Він проаналізував основні 

тези статті, у якій росіяни маніпулюють та спотворюють історичні факти [42]. 

1. «Одна вера. Один народ». Росіяни завжди аргументували свої 

вторгнення на територію України «спільністю» віри, мови, історії. Прикладом є 

те, як вони подають укладення договору Б. Хмельницьким під час Національно-

визвольної війни і його публічною присягою на вірність Україні [42]. 

2. «В 988 году Древняя Русь только зарождалась». Ця теза не відповідає 

історичній дійсності. Навіть за радянською хронологією Русь була створена в 882 

році, хоча насправді ще раніше. Але навіть у разі вказаного датування – 

зародження держави – понад 100 років – нонсенс [42]. 
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3. «С подачи Петра Порошенко начался подлый раскол Украинской 

Православной Церкви». Створення Православної Церкви України (ПЦУ) було 

важливою подією в історії Української Православної Церкви. До 2018 року в 

Україні існували дві православні юрисдикції: Українська Православна Церква 

Київського патріархату (УПЦ-КП) та Українська Православна Церква 

Московського патріархату (УПЦ МП). Упродовж багатьох років існувала 

політична, культурна та релігійна напруга щодо статусу та незалежності 

Української православної церкви. У 2018 році ситуація змінилася, коли 

Православний Патріархат Константинополя (Вселенський патріархат) вирішив 

надати автокефалію (повну незалежність) Українській Православній Церкві. 

Вересні 2018 року Вселенський патріарх Варфоломій І підписав Томос про 

надання автокефалії УПЦ. Це означало, що УПЦ стала самостійною церковною 

юрисдикцією, відокремившись від Московського патріархату. Основним лідером 

нової церкви став митрополит Епіфаній, який був обраний головою ПЦУ на 

об'єднавчому соборі, що відбувся в грудні 2018 року. 

Після створення ПЦУ були проведені процеси перехідного періоду, 

включаючи перепризначення ієрархів та перерозподіл церковного майна. ПЦУ 

також почала займатись розвитком своєї структури та залученням вірян до нової 

церкви. У 2019 році ПЦУ отримала повну підтримку від Президента України та 

деяких політичних сил країни, що сприяло її подальшому зміцненню. Створення 

Православної Церкви України було важливою подією для українського народу, 

яка підкреслила його духовну самобутність та бажання мати свою незалежну 

церкву. 

На сьогодні дуже важливо розуміти, що путінська пропаганда аналогічна 

пропаганді гітлерівський. По усім ознакам, можемо стверджувати, що 

фашистська ідеологія, яка зародилась у середині XX століття знайшла 

прихильників у сучасній Росії, які так активно стверджують, що вони є борцями 

з фашизмом і нацизмом.  
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3.3. Механізми ведення воєнної пропаганди у період 

повномасштабного вторгнення РФ на територію України 

 

У період повномасштабного вторгнення Російської Федерації на територію 

України, механізми ведення воєнної пропаганди можуть бути використані з 

багатьох різних напрямків. Пропаганда може бути застосована як на 

внутрішньому фронті, для мобілізації і подолання опору населення, так і на 

зовнішньому фронті, для формування образу конфлікту та впливу на міжнародну 

спільноту. Ось деякі з можливих механізмів ведення воєнної пропаганди: 

1. Контроль над засобами масової інформації: Окупанти можуть 

намагатися придушити або контролювати українські ЗМІ, шляхом блокування 

незалежних джерел інформації та пропагування своєї версії подій через канали, 

які перебувають під їх контролем. Це дозволяє ворогові маніпулювати 

інформацією і створювати вигідний для себе наратив. 

2. Дезінформація: Російська пропаганда використовує тактику 

активного поширення дезінформації, фейкових новин і пропагандистських 

повідомлень для спотворення подій і створення хаосу. Це може включати 

розповсюдження непідтверджених звісток, фальшивих фотографій або відео, а 

також вигаданих свідчень. 

3. Маніпулювання емоціями: Воєнна пропаганда спрямовується на 

активізацію емоцій у населення, таких як страх, гнів або ворожнеча. Це може 

бути досягнуто через використання провокаційних заголовків, зображень жертв 

або історій, які мають сильний емоційний вплив на людей. 

4. Демонізація ворога: Російська пропаганда може намагатися створити 

негативне образ ворога, у цьому випадку - України. Це може включати 

використання загальних стереотипів, розповсюдження образів «фашистської 

України» або «загарбницької держави». 
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5. Інформаційна блокада: Окупанти можуть намагатися створити 

блокаду інформації, яка надходить з України до міжнародної спільноти. Вони 

можуть перешкоджати роботі журналістів, створювати обмеження на доступ до 

конфліктної зони, а також здійснювати кібератаки на українські медіа та 

інформаційні ресурси. 

Ці механізми ведення воєнної пропаганди можуть бути використані 

Російською Федерацією для досягнення своїх політичних та військових цілей. 

Важливо підтримувати критичне мислення, перевіряти джерела інформації та 

розуміти, що може бути спотворено або неправдиво під час конфлікту [39]. 

Щодо інструментів протидії пропагандистській комунікації, ось деякі 

рекомендації: 

1. Критичне мислення: Розвивайте навички критичного мислення, щоб 

аналізувати інформацію, розрізняти факти від дезінформації та розуміти 

маніпулятивні методи. 

2. Дослідження та перевірка джерел: Перевіряйте достовірність джерел, 

шукайте різноманітні джерела інформації та порівнюйте думки та факти з різних 

джерел. 

3. Просування медійної грамотності: Розвивайте медійну грамотність, 

розумійте різні медійні формати, їхні особливості та потенційні маніпулятивні 

методи. 

4. Взаємодія з різними думками: Будьте відкриті до різноманітних 

поглядів та думок, діліться своїми думками з іншими та вступайте в 

конструктивний діалог. 

5. Освіта та інформаційна кампанія: Освічуйте суспільство про методи 

пропаганди, навчайте медійній грамотності та сприяйте поширенню об'єктивної 

інформації. 

Ці рекомендації можуть допомогти виявляти та протидіяти 

пропагандистській комунікації не тільки Адольфа Гітлера та Володимира Путіна, 
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але й будь-яких інших політичних лідерів чи організацій, які використовують 

подібні методи. 

 

Висновки до третього розділу 

 

Пропагандистська комунікація відомих політичних лідерів, таких як 

Адольф Гітлер та Володимир Путін, має багато спільних рис, але також має свої 

відмінності залежно від контексту та часу. Основною метою пропаганди є 

впливати на громадську думку та переконання, формувати сприятливе ставлення 

до лідера та його політичних цілей. 

Ось деякі загальні методи виявлення пропагандистської комунікації та 

інструменти протидії, які можуть бути застосовані: 

1. Маніпуляція емоціями: Пропагандистська комунікація спрямована 

на емоційне впливання на аудиторію. Це може включати використання сильних 

емоцій, таких як страх, гнів або націоналістичні настрої, щоб збудити підтримку 

та відчуття солідарності з лідером. Важливо бути критичним до таких емоційних 

звернень та шукати об'єктивні докази. 

2. Пропагандистські символи та образи: Пропагандисти 

використовують певні символи та образи, які сприяють ідентифікації аудиторії з 

їхніми ідеями та цілями. Це можуть бути національні символи, емблеми, кольори 

або героїчні образи. Важливо аналізувати контекст та розуміти, які повідомлення 

передаються через такі символи. 

3. Контроль над інформацією: Пропагандисти стараються 

контролювати потік інформації та перекручувати факти, щоб сприяти своїм 

політичним цілям. Це може включати широке використання дезінформації, 

фейкових новин або маніпуляцію інформаційними джерелами. Важливо 

перевіряти джерела інформації, шукати різноманітні джерела та здійснювати 

критичний аналіз отриманої інформації. 
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4. Маніпуляція мовою: Пропагандисти використовують певні слова, 

фрази та риторику, щоб сформулювати певну нав'язливу думку або ідеологію. Це 

може включати використання загальноприйнятих слів з новим значенням або 

створення та поширення специфічних термінів. Важливо бути уважним до такої 

маніпулятивної мови та шукати об'єктивні тлумачення. 
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ВИСНОВКИ 

 

Наша дипломна робота пропонує нове вирішення актуального завдання, що 

полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та виявленні порівняльних 

аспектів щодо аналізу пропагандистської комунікації у промовах А. Гітлера та В. 

Путіна. 

1. Пропаганда – це систематична інформаційна діяльність з метою 

впливу на думку, переконання та поведінку людей, зокрема для досягнення 

політичних, соціальних або інших цілей. Суть пропаганди полягає в тому, щоб 

ширити певну ідеологію, погляди або позиції серед мас, за допомогою різних 

методів та засобів комунікації. 

Основна мета пропаганди – переконати аудиторію у певному погляді, 

стереотипі або ідеї, вплинути на їхнє світоглядне уявлення та сприйняття певних 

подій чи ситуацій. Часто вона використовується в політичних контекстах, але 

може також застосовуватися в рекламі, масових медіа, військових конфліктах та 

інших сферах життя. 

Пропаганда використовує різні методи та техніки для досягнення своїх 

цілей. Серед них можуть бути маніпуляція інформацією, емоційний вплив, 

застосування пропагандистських слоганів, створення героїв та ворогів, 

використання стереотипів, контроль над засобами масової інформації тощо. 

Пропагандистські матеріали можуть бути поширені через телебачення, радіо, 

газети, соціальні мережі, політичні мітинги, плакати, листівки та інші канали 

комунікації. 

Важливо розрізняти пропаганду від об'єктивного інформування. 

Пропаганда спрямована на однобічну передачу інформації з метою впливу на 

свідомість аудиторії, тоді як об'єктивне інформування має на меті передачу 

фактів та аналіз подій без певної бійцівської мети. Важливо розвивати критичне 
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мислення та здатність аналізувати інформацію, щоб бути свідомими 

споживачами інформації та уникати негативних впливів пропаганди. 

 

2. Пропаганда має потужний вплив на суспільство і може мати як 

позитивні, так і негативні наслідки. Пропаганда - це систематична спрямована 

комунікація, яка має за мету впливати на переконання, поведінку та уявлення 

людей у певному напрямку. Вона використовується різними силами - включаючи 

політичні режими, корпорації, релігійні організації та інші суспільні групи - для 

формування думок та контролю над масами. 

Позитивний вплив пропаганди може включати мобілізацію народу в час 

війни або кризи, залучення до благодійних дій або популяризацію певних 

цінностей. Пропаганда може сприяти формуванню єдності в суспільстві, 

підвищенню свідомості про певні проблеми та стимулюванню дії. 

Проте, негативні наслідки пропаганди можуть бути значною мірою 

шкідливі. Оскільки пропаганда часто базується на маніпуляції та приховуванні 

інформації, вона може спричинити спотворення дійсності та сприяти поширенню 

брехні та міфів. Вона може використовуватися для посилення соціальних 

нерівностей, формування ненависті до певних груп або переслідування меншин. 

Пропаганда також може пригнічувати критичне мислення та обмежувати свободу 

слова і висловлювання. Одна з найбільш небезпечних форм пропаганди - це 

дезінформація, особливо в цифровій епосі, коли новини та інформація швидко 

поширюються через соціальні мережі та інтернет. Дезінформація може 

викликати спотворення думок, паніку, політичні напруження та навіть фізичну 

шкоду. 

Отже, вплив пропаганди на суспільство є складним і суперечливим. 

Важливо розвивати критичне мислення та медійну грамотність, щоб бути в змозі 

розрізняти маніпулятивну інформацію від об'єктивних фактів. Також важливо 
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підтримувати свободу слова, незалежність ЗМІ та прозорість інформації, щоб 

запобігти небажаним наслідкам пропаганди. 

 

3. Пропагандистські стратегії Адольфа Гітлера та Володимира Путіна 

мають дуже багато спільних рис,  наведемо спільні аспекти фашистських лідерів 

для порівняльного аналізу: 

I. Масова медіа: Як Гітлер, так і Путін розуміли важливість контролю 

над масовими медіа для розповсюдження своїх ідей. Обидва лідери 

використовували радіо, телебачення, газети та інтернет для масового поширення 

своєї пропаганди. 

II. Культивування культу особистості: Гітлер і Путін докладали зусиль 

для створення сильного культу особистості навколо себе. Вони прагнули 

зображувати себе як сильних і непохитних лідерів, які є єдиними рятівниками 

своїх націй. 

III. Експлуатація емоцій: Обидва лідери використовували сильну 

емоційну зворушливість у своїй пропаганді. Вони вигравали на націоналістичних 

почуттях, страхах та недовірі до іноземців, наводячи страх перед ворожістю або 

загрозою зовнішнього світу. 

IV. Маніпуляція фактами: Обидва лідери використовували маніпуляцію 

фактами й інформацією, щоб створити власну історичну картину та перекрутити 

дійсність на користь своїх політичних цілей.  

V. Ворожнеча до опозиції: Як Гітлер, так і Путін прагнули придушити 

опозицію і критику, використовуючи різні методи, включаючи законодавчі зміни 

та репресії проти незалежних ЗМІ, політичних опонентів та активістів 

громадського сектору. 

Варто зазначити, що це лише загальні риси, і кожен лідер мав свої 

унікальні методи та стратегії пропаганди, вплив яких може бути досліджено 

окремо. Важливо також враховувати, що це порівняння не має на меті зробити 
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пряму аналогію між Гітлером і Путіним, а лише розглядає окремі аспекти їхніх 

пропагандистських стратегій. 

 

4. Після 24 лютого 2022 року, коли Росія розпочала повномасштабне 

вторгнення путінська пропаганда в українському медіапросторі стала більш 

активною та агресивною. Основні особливості путінської пропаганди включають 

наступні аспекти: 

I. Дезінформація: Російські медіа активно поширюють непідтверджену 

і неправдиву інформацію з метою змішувати картину подій та спотворювати 

реальність. Вони створюють хибні наративи, навмисно викриваючи факти, щоб 

збудити недовіру та конфузію серед української аудиторії. 

II. Маніпуляція емоціями: Путінська пропаганда спрямована на виклик 

сильних емоцій, таких як страх, гнів та паніка. Вони використовують розгорнуті 

заголовки, графічні зображення та сильну риторику, щоб активувати емоційну 

реакцію та вплинути на свідомість українських громадян. 

III. Засіб дискредитації: Путінська пропаганда активно намагається 

дискредитувати українських політиків, державні інституції, армію та активістів. 

Вони використовують перекручені факти, змішують правдиву і неправдиву 

інформацію та навмисно створюють негативний образ України та її лідерів. 

IV. Поділ та протистояння: Путінська пропаганда намагається 

підкреслити внутрішні розбіжності в українському суспільстві та створити 

конфлікти між різними соціальними групами. Вони підштовхують до розбрату та 

недовіри, сприяючи поділу суспільства на «проросійські» та «проукраїнські» 

сили. 

V. Використання соціальних мереж: Путінська пропаганда активно 

використовує соціальні мережі для поширення своїх ідеологічних позицій. Вони 

використовують ботів та фейкові аккаунти, щоб розповсюджувати 

дезінформацію, створюючи штучні тренди та маніпулюючи публічною думкою. 
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VI. Контроль над медіа: Російський уряд має значний вплив на багато 

українських медіа, які контролюються російськими компаніями або мають 

проросійську орієнтацію. Це дає їм можливість впливати на редакційну політику, 

виключати критичні матеріали та пропагувати свою версію подій. 

Важливо розуміти, що ці особливості не є вичерпним переліком, а лише 

загальними тенденціями, які спостерігаються в путінській пропаганді в 

українському медіапросторі після 24 лютого 2022 року. 

 

5. Воєнна пропаганда грає важливу роль у конфліктах, включаючи 

повномасштабні вторгнення. Ці механізми мають на меті впливати на громадську 

думку, формувати певні уявлення, мобілізувати населення та підтримувати 

психологічну підготовку військових дій. Нижче перераховано деякі загальні 

механізми, які можуть використовуватися у воєнній пропаганді під час 

повномасштабного вторгнення Російської Федерації на територію України: 

I. Дезінформація та маніпуляція: РФ може активно поширювати 

дезінформацію, фальсифікації та спотворення фактів. Це може включати в себе 

поширення неправдивих повідомлень через засоби масової інформації, соціальні 

мережі та інтернет. Метою цього може бути збиття моралі населення України, 

створення паніки або дезорганізація командування та контролю. 

II. Маніпуляція емоціями: РФ може спрямовувати емоції та викликати 

велику реакцію громадськості. Вони можуть використовувати прийоми, такі як 

показ жертв, сепаратизму та націоналістичного екстремізму, щоб підкреслити 

необхідність втручання та обґрунтувати свої дії. 

III. Медійна пропаганда: РФ може контролювати засоби масової 

інформації на окупованих територіях або використовувати російські телеканали 

та інтернет-ресурси для поширення свого пропагандистського повідомлення. 

Вони можуть створювати програми, статті та репортажі, що намагаються 

вплинути на погляди громадськості та створити образ ворога. 
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IV. Використання соціальних мереж: РФ може активно використовувати 

соціальні мережі для поширення пропагандистських повідомлень, маніпуляції 

громадською думкою та створення штучного підтримки своїх дій. Вони можуть 

використовувати ботів, фейкові акаунти та спеціальні команди, щоб 

розповсюджувати свою пропаганду, створюючи враження широкої підтримки 

або незалежних свідків. 

V. Демонізація противника: РФ може намагатися демонізувати 

українську владу, армію та активістів, щоб виправдати свою військову акцію. 

Вони можуть використовувати стереотипи, спотворення та неправдиві 

повідомлення, щоб створити образ «фашистської» України або 

«екстремістських» сил. 

Ці механізми воєнної пропаганди можуть використовуватися окремо або 

комбіновано, залежно від стратегії та цілей РФ у конкретній ситуації. Важливо 

мати критичне мислення та здатність аналізувати інформацію з різних джерел для 

отримання об'єктивного уявлення про ситуацію. 
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